

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K  
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

## Egységes parlamenti front

A miniszterelnök fáradhatatlanul folytatja a tárgyalásokat egy erős kormányzópárt megalkotása érdekében. El tekintetben pécsi megnyilatkozásától várta az ország a részletesebb fejtegetést, de a mostani aránylag nyugodt napok előbb lehetővé tették, hogy a tárgyalási alapnak legalább a konturjai megmutatkozzanak.

Budapest, okt. 19. Beavatott politikai körökben a helyzetet úgy itélik meg, hogy *Bethlen* István gróf miniszterelnök tárgyalásait teljes siker fogja koronázni. A miniszterelnök egy egységes parlamenti front kiépítésére törekszik, mert azt reméli, hogy ilyen uton egységes magyar közvéleményt lehet teremteni. A miniszterelnöknek eddig folytatott tárgyalásai ebben a tekintetben sikeresek voltak, mert a keresztyén pártok minden igyekezetükkel azon vannak, hogy a keresztyén pártok szövetségét létrehozzák és ezzel a kormányt mentesítsék attól, hogy egyszerre két fronton, egy külső és egy belső fronton legyen kénytelen hadakozni. A keresztyén pártok szövetsége már a napokban létrejön és ezzel a kormányzat nemcsak biztos alapokhoz fog jutni, hanem egzben olyan súlyt fog nyerni, amely lehetővé fogja tenni, hogy a velencei megegyezéssel elért eredmény következtében az új külpolitikai orientáció gyümölcseit biztonságban szedhesse le az ország javára.

A miniszterelnöknel ma délután nagyatádi *Szabó* István fog megjelenni, akivel a miniszterelnök a tárgyalások eddigi eredményeit közölni fogja.

Budapest, október 19. A királykérdésben a miniszterelnöknek egy három pontból álló terve van. Az első pont megállapítja a *pragmatika szankciónak*, különösen annak a közös birtoklásból és közös védelemből eredő intézkedéseinek, *megszűnését*. A trónöröklés rendje azonban a pragmatika szankció megszűnése ellenére is változatlan maradna. A második pont szerint a koronás királynak nyilatkoznia kell arra nézve, hogy *más ország trónját csak a magyar törvényhozás hozzájárulásával foglalja el*. A harmadik pont azt kívánja, hogy ha IV. Károly trónjáról lemondana, a *nádori méltóság állíttassék vissza* és a megválasztandó nádor, mint a trónörökös gyámja gyakorolja a királyi jogokat.

Budapest, október 19. A MTI jól informált helyről arról értesült, hogy ma délután 12 órakor *Bethlen* István gróf miniszterelnök *Bánffy* Miklós gróf külügyminiszterrel a miniszterelnökségi palotából a Kormányzóhoz ment, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben az eddig elért eredményről és a szönyegen levő aktuális belpolitikai helyzetről a Kormányzót informálják.

Budapest, október 19. A miniszterelnök tárgyalásainak eredményeképpen ma már megállapítható, hogy a legrövidebb időn belül létrejön az egységes kormányzópárt, melynek alapelveit a miniszterelnök és a keresztyénpárt vezetői között lefolyt tárgyalások során a következő főbb pontokban fektették le:

1. A kormányzat programja demokratikus alapokra helyezkedik.
2. A kormányzat szelleme feltétlenül keresztyén.
3. Az általános választói jog törvényhozásilag rendeztetik. Az általánosság és titkosság alapelvei mellett esetleges korrekatívumok nincsenek kizárva.
4. A királykérdés tekintetében elvileg kizáratik az egyoldalú elintézés.

## Kommunista gyujtogatók fel akarják borítani a rendet

Budapest, okt. 19. Rövid három napon belül egymásután három olyan hatalmas tüzeset történt a fővárosban, amely milliárdokba menő károkat okozott nemcsak az érintett vállalatoknak, hanem az országnak is. A rendőrségnek különösen az tűnt fel, hogy a *gyujtogatások időpontja összeesik a kicserélendő kommunista transzportjának Oroszországba való utbaindításával*.

Kezdetől fogva erős gyanu volt rá, hogy a két esemény között szoros okozati összefüggés van. Ezt a feltevést igazolták most azok a letartóztatások, amelyek mindinkább megerősítik a rendőrséget abban a feltevésében, hogy a tüzesetek kommunista összekövés eredményei.

A Franklin-Társulat nyomdávalalatát gyujtotta fel először egy *Wagner* Károly nevű kommunista agitátor, jóvá alig tehető vesztése okozva ezzel kulturális javainkban. Kihallgatásakor kiderült, hogy *teltét fanatikus érzelmel ösztönzésétől követte el*.

Tegnapelőtt éjfélkor kigyulladt az upesti Wolffner-féle börgyár. A tüzet sikerült lokalizálni, anélkül, hogy a borkészletekben nagyobb kár esett volna.

A detektívek már meg is állapították, hogy a tűz gyujtogatás eredménye. Több embert előállítottak a főkapitányságra, akiknek kihallgatása során *bizonyossá vált, hogy külföldről kaptak jelt a gyujtogatásra*.

A rendőrség minden intézkedést megtett, hogy a nyilván nagyobb szabású kommunista akciónak — amelynek legújabb fázisa a Lujzamalom felgyujtása s ezzel a Magyarországon előfordult egyik legnagyobb malomtűz okozása volt — minden szálát kibogozza és a tetteseket kézrekerítse.

Jó lesz vigyázni és példátlan szigorúsággal fellépni ez ellen az örütség ellen, amelyben úgy látszik, mégis van rendszer.

Most már a konyerünkre tör az ádáz, emberi képéből kivetkőzött gonoszság, ugyanazzal a rendszerrel élve, mint a háboru alatt ellenségeink: felgyujtja malmainkat, sok ezer szájt megfosztva ezzel a betévé falattól.

A logikémetlenebb eréllyel kell intézni a nyomozást és a bűnvizsgálatot ezekben az ügyekben, még mielőtt rendszerre válhatnék mindnyájunk rovására s néhány elvetemedett ember bűnös céljainak előmozdítására.

## Ismét csalni akartak a zürichi devizákkal

Budapest, okt. 19. A Magyar Általános Hitelbankhoz ma reggel zürichi bankoktól a táviratok egész tömege érkezett, amelyekből megállapítást nyert, hogy az intézet nevével visszaélve, eddig még ismeretlen egyén zürichi bankoknak sok száz milliós korona-eladásra és egyuttal kétszerannyi összegű bécsi kifizetés vásárlására vonatkozó sürgönyi megbízásokat adott ki.

Már maga az a tény, hogy ilyen tömeges megbízások egy bank nevében adtak ki, valamint az, hogy a Hitelbanknak a sürgö-

nyökön aláírásként szerepelő címe helytelenül volt alkalmazva, feltűnt a zürichi bankoknak, amelyek a megbízások teljesítése előtt azok újbóli sürgönyileg való megerősítését kérték a Hitelbanktól. A bank ma délelőtt sürgős táviratban tudatta a zürichi bankokkal, hogy ezek a megbízások nem tőle származnak; nem egyebet misztifikációnál. Hogy ezek a machinációk nyereszkedési célból, vagy egyéb okokból történtek-e, annak kiderítése a postaigazgatóság-  
nak és a rendőrségnek lesz feladata, ahol a Hitelbank az egész ügyről azonnal jelentést tett.

## Hétfőn kezdünk tárgyalni Ausztriával

Bécs, okt. 19. A Neues Wiener Tagblatt az Ausztria és Magyarország között küszöbön álló tárgyalásokról a következőket írja:

Ausztria ezeket a tárgyalásokat a lehető legnagyobb gyorsasággal akarja lefolytatni. Valószínűleg már a mai nap folyamán az illetékes tényezők érintkezést fognak keresni a magyar követtel. Az osztrák és magyar kiküldöttek találkozója a jövő hét elejére, valószínűleg hétfőre várható.

### A kormány felhívására a felkelők egy része elhagyta a harcok színhelyét

Bécs, okt. 19. A „Neues Wiener Tagblatt” jelenti: A magyar kormány Nyugatmagyarország egyes helyiségeiben már felfüggesztette a fegyvert és térjenek vissza hazájukba. A felszólítás azonban, úgy látszik, nem járt mindenütt kellő eredménnyel. Ruszt községben ebből kifolyólag komoly surlódásokra került a sor a felkelők és a reguláris csapatok között. A Lajtaszéken elhelyezett szabad csapatok ezzel szemben kivétel nélkül mind elhagyták a helyiséget. Ez utóbbiak főiskolások voltak, akik rektorátusuktól táviratilag azt az értesítést kapták, hogy ha nem térnek vissza, kizárásukra kerül a sor.

A felkelők legújabbán a Wrangel-hadsereg szökevényeiből toborozták erősítéseiket. Ezek a szökevények a szerb-magyar határon állanak. Tegnap egybehívták a st.-gotthardi járás valamennyi falubíráját, akiknek nyilatkozatot kellett aláírniok, hogy a felkelőket biztonszági kötelekék gyanánt maguknál tartják.

### Ausztria a népszavazás elhalasztását kívánja

Bécs, okt. 19. Az osztrák külügyi bizottság tegnapi ülésén a nyugatmagyarországi kérdés új fázisba jutott. Az osztrák politikai körök kevésnek tartják a 8 napos határidőt, ezért követelik a népszavazás időpontjának elhalasztását, még pedig amint hirlík, november 11-re.

### A kisantant mint egyszerű védelmi szövetség

Róma, okt. 19. Az „Epoca” a velencei konferenciával kapcsolatban azt hangozhatja, hogy az olasz külpolitika, a Balkán politikát is beleértve, a magyar-osztrák megegyezés után kénytelen lesz megváltoztatni irányát. A *kisantant*, amely már valóságos konföderációs szervezetté készült átalakult, most *egyszerű védelmi szövetség maradt, amelynek sorsa az hogy feloszoljék*. Igaz, hogy sokan attól tar-

tanak, hogy az új olasz orientáció, amely a magyar-osztrák szervezet újra alakításával jár, meg fogja nehezíteni a Németországgal való megegyezést. Franciaország és Anglia eleinte maguknak követelték a közvetítő bíró szerepét Középeurópában, most azonban Olaszország fölülük került. Valószínű, hogy a velencei konferencia következtében ellenségeskedés fog *Della Torella* márk munkájával szemben, amely az olasz kormány új nemzetközi tekintélyt biztosított.

### Nyugatmagyarország elveszett Ausztria számára

Bécs, október 19. A külügyi bizottság tegnapi határozata folytán keletkezett új helyzetéről a „Wiener Allgemeine Zeitung” ezeket írja:

A külügyi bizottság határozata alakilag a velencei egyezmény törvényes keretének tekintendő. A határozat legközelebbi következménye most már a szokásos kölcsönös notifikálás után a Magyarországgal való közvetlen tárgyalás lesz. Ezekon a tárgyalásokon a velencei egyezményt konkretizálni fogják. Sem a nagy-, sem a kisantant nem fordul aktív érdeklődéssel a nyugatmagyarországi kérdés felé.

Az bizonyos, hogy nyugatmagyarországi változás belpolitikai visszahatása Ausztriát súlyosan kezdi megterhelni és ezzel a körülménnyel számolni kell. Jólétesült körökben nem titkolják azt a szomorú tényt sem, hogy Nyugatmagyarországot, vagy a velencei határozat alapján, vagy egyáltalában nem kapjuk meg. A külügyi bizottság határozatának is bizonyára ez a szempont volt végül a döntő motívuma.

### A kommunista zsidók akarták birtokba venni Nyugatmagyarországot

Bécs, október 19. A „Wiener Stimmen” a nyugatmagyarországi kérdéssel ezeket írja: A velencei megegyezés számít a Magyarországgal való barátságos tárgyalásokra. Ez a módszer ránk nézve eredményesebb lesz, mint a zsidó méregkeverőktől Magyarország ellen tervezett kurzus. Mikor *Austerlitz* a szerb és cseh csapatok Nyugatmagyarországra való bevonulásával fenyegetődött és egy gyűlésen az új tartományrészt a marxisták birodalma gyanánt lefoglalta, Ausztriára nézve minden elveszett.

### Utban hazafelé

Budapest, október 19. A külügyminisztérium hivatalos értesítést kapott, hogy 365 magyar hadifogoly, volt tuszokból álló csereszállítmány még a hét végén elindul Moszkvából és előreláthatólag a jövő hét elején Rigába érkezik. Ezzel a szállítmánnyal tehát a Moszkvában és Péterváron fogva volt hadifogoly-tuszok majdnem teljes számban utnak fognak indulni.

### Felsőszilézia sorsa

Páris, október 19. Ugy volt, hogy a nagy-követségi konferencia ma délelőtt ülést tart, de az ülés elmaradt, mert a párisi és londoni kormány között a felsősziléziai határozat notifikálásának módjáról eszmecsere indult meg, amely még nem vezetett eredményre. Valószínű, hogy a nagyköveti tanács már holnap összeül. Cambon azt ajánlotta Briandnak, hogy egyelőre csak az új *határokat* tudassák Németországgal és Lengyelországgal, de ezt még a francia illetékes tényezők sem tartják helyénvalónak. Az általános felfogás az, hogy végét kell vetni a bizonytalanságnak és a határokkal egyidejűleg a gazdasági intézkedéseket is tudomására kell hozni a két érdekelt félnek.

Páris, október 19. (Havas.) Briand miniszterelnök a kamarában Pcyroux szavaira reflektálva ezeket mondotta: Ha Németország az ultimátumot nem fogadta el, a Ruhr vidéket a szövetségesekkel együtt megszállottuk volna. Franciaországnak akkor választania kellett Briandnak, vagy más valakinek politikáját közzötte. A hadműveletek politikáját, amely mindenkor szerződés megszegésével jár, bármikor meg lehet csinálni, de ez csak újabb terheket róna Franciaországra. Németország az ultimátumot elfogadta és teljesítette. Többet követelni nem lehetett.

## Európa kiábrándult a békeszerződés szelleméből

### A velencei tárgyalások eredménye a kormány érdeme

Apponyi Albert gróf a velencei egyezmény sikeréről és a további sikeres akció előfeltételeiről a következőkben nyilatkozott:

— A velencei tárgyalásnak a közvetlen anyagi eredményén kívül igen jelentékeny erkölcsi vívmányai is vannak. Ez az ország nemzetközi helyzetének nagy és fontos javulását jelenti és tagadhatatlanul annak a kormánynak tudandó be érdemül amely ezt az eredményt elérte. Az eredmény azonban nehezen lett volna elérhető, ha nem állott volna

be az európai közhangulatban egy bizonyos változás, amely kezdete a kiábrándulásnak abból a szellemből, amely Versailles-tól Trianonig a békeszerződéseket diktálta.

— Szóval nem olyan kétségbeejtő Magyarországára nézve a külpolitikai helyzet, bár a vérmes reményeket táplálók még igen sok csalódást fognak megérni. Minden jobb kilátásnak alapja a belső konszolidációra irányuló következetes és eredményes munka.

### Ég a Lujza-malom

Budapest, október 19. Ma reggel még mindig égett a tegnap este kigyuladt Lujza gőzmalom Óbudán. A malom tűzörségének két tagja hiányzik, névszerint Stubics János és Sik Károly tűzoltók, akik a nagy veszély ellenére is behatoltak az épületekbe, hogy ott a vasajtókat bezárják. Közbe látogott kapott az épület és robbanásszerű zajjal dőltek össze az épületszerek. Azóta a két tűzoltó nem jelentkezett. Valószínű, hogy a leomló gerendák eltorszolták a malom emeleit és így a két tűzoltó az összeomló gerendák között elégett. Stubicsnak felesége és öt gyermeke maradt, ifjabb Sik Károly pedig azonos azzal a fiatalemberrel, aki néhány hónappal ezelőtt felmászott a Ferenc József hid tetejére azért, mert összekülönbözött az édes apjával és a hídról a Dunába akart ugrani. Ezt a vakmerő fiatalembert akkor egy cserépfedőmester mentette meg az életnek.

A tűz keletkezési oka a tűzoltók véleménye szerint csakis *gyújtogatás* lehetett. A malommunkások azt mondják, hogy a malomkövek közül kipattant szikra meggyújtotta a lisztzemeket és a hullámzó égő lisztömegről terjedt el a tűz az egész malomra. A rendőrségi vizsgálat eddig még nem derítette fel, hogy gyújtogatás, vagy pedig szokásos malomgyulladás következtében hamadt-e el a megszállhatatlan milliókat érő Lujza-gőzmalom. Az eddigi kárt 150 millióra becsülik.

Budapest, október 19. A tüzet a tűzoltóság megfeszített munkájával sikerült ma délelben lokalizálni. Az oltási munkálatok még napokig eltartanak.

Budapest, október 19. A Lujza-malom személyzetéből ma délelőtt 16 munkást állítottak elő a főkapitányságra gyújtogatásban való bűnrészesség gyanúja miatt.

### Fiume önkormányzata

Fiume, október 19. A nagy átalakulás első következménye, hogy az olasz katonaság kivonult Fiuméből és a rendőri szolgálatot e hó 14-én a karabinierektől az ujonnan szervezett finmei rendőrség vette át. Az új rendőrség fejt, a questort ma nevezték ki *Schmidt* Lajos személyében. Az új questor magyar ember, Schmidt volt fumei postafőnök fia, aki nemesak a fiumei magyarság természetesen rokonszenvét bírja, hanem az olasz nyelvű lakosság is szereti. Magyar ember a kormány főtitkára is: *Lengyel* Emil.

### A lakáshivatal elnöke

Budapest, október 19. Hiteles forrásból nyert értesülés szerint a lakáshivatal elnökévé a legközelebbi napokban *Terffy* Dezső táblai tanácselnököt nevezik ki. Terffy áliamtitkári rangban kerül a lakáshivatal élére.

### GERŐ ruha árjegyzéke:

Férfi öltöny és felöltők	K 2400-tól feljebb
Füu öltöny és felöltők	K 1-00-tól feljebb
Gyermek öltöny és kabátok	K 670-tól feljebb
Rövid téli kabát, szőrme és bőrbekécsék nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók	

### Gerő Ernőnél Debrecen

Piac-uica 69. (Megyeházzal szemben.)

### Török előnyomulás

Róma, október 19. Az angórai kormány hivatalosan megerősíti, hogy a török csapatoknak győzelmes támadásukkal sikerült a szmirnai vasutvonalat kettő helyen átlépni.

### Franciaország és Amerika ápolja a barátságot

Páris, október 19. Ma reggel nagy ünnepség között tölgyfát ültettek a francia-amerikai barátság emlékeztetőre Pershing tábornoknak, a világháborúban résztvevő amerikai csapatok fővezérének és számos francia és amerikai előkelőségnek jelenlétében. A rendezőbizottság elnöke e szavakkal nyújtotta át az ástót Persching tábornoknak:

— Mozgassa meg tábornok ur kissé ezt a földet, amely francia föld, de egyben valamennyire amerikai is, mert francia-amerikai vér öntözte.

Pershing tábornok válaszában a két ország hadseregének testvéries együttérzését ünnepelte.

### Békeállapot Amerikával

Washington, október 19. (Reuter.) A szenátus ratifikálta a Magyarországgal kötött külön békeszerződést.

Washington, október 19. (Reuter.) A szenátus ratifikálta a Németországgal kötött békeszerződést, még pedig azzal a fenntartással, hogy képviselteti magát a jóvátételi bizottságban, de a többi nemzetközi bizottságokban csak a szenátus hozzájárulásával. A szenátus végül az Ausztriával kötött békeszerződést is ratifikálta.

### A hadimilliomok vagyonváltása

Budapest, október 19. *Tomcsányi* Vilmos igazságügyminiszter és kisczardapárti képviselőtársai, akik tegnap a miniszterelnökkel hosszabb tárgyalást folytattak, kérték a miniszterelnököt, hogy a nemzetgyűléssel tárgyalassa le a hadimilliomosok vagyonváltásáról szóló törvényjavaslatot és tűzze napirendre a falusi kislakások építésére vonatkozó tervezetet.

### Az erdei legeltetés

A földművelésügyi miniszter körrendeletét intézett valamennyi közigazgatási bizottság gazdasági albizottságához. A rendelet szerint az országszerte uralkodó nagy szárazság által előidézett legelő-, illetőleg takarmány hiányra való tekintettel az erdőbirtokosok közül előreláthatólag többen fognak olyan erdőterületek kivételes legeltetésének engedélyezéséért folyamodni, amely területek az érvényben lévő erdőgazdasági üzemtervek rendelkezései szerint tilalom alatt tartandók. Ilyenek pl. marha szája alól még ki nem nőtt fiatalosok, élő tilalom álló erdőrészek, mesterséges erdősisésre előírt, de még be nem erdősitett területek, természetes uton még fel nem újult vagy mesterséges uton be nem erdősitett vágásterületek, fiatalosok között lévő beerdősitésre előírt, de még be nem erdősitett tisztások stb.

Erre való tekintettel a miniszter felhatalmazta az albizottság elnökét, hogy az erdőbirtokosoknak a rendkívüli legeltetés engedélyezésére irányuló kérelmet azonnal intézze el és a legeltetésre az engedélyeket arra az időre, ameddig a jelenlegi száraz időjárás azt szükségessé teszi, adja meg.



**Tömöri Angéla a pesti ügyészségen.** A kivíteli panamáknak szereplő Tömöri Angélat tegnap átkísérték a pesti ügyészség fogházába. Azért történt az átkísérés a Markó-utcai ügyészség fogházából, mert ez nincsen berendezve női foglyok számára, viszont a pest-vidéki ügyészség fogháza teljesen modern berendezésű, ott külön osztályok vannak a nők részére is.

**A nyírvíz szabályozó társulat ülése.** A nyírvíz szabályozó társulat tegnap délelőtt 10 órakor Benedek Lajos főmérnök elnöklété mellett ülést tartott. Az ülésen a társulat múlt félévi munkájáról számolt be.

**Családi tanácskozási dörongokkal.** Kovács Imre, felesége és Margit leánya tegnap este feljelentést tettek Faragó Sándor, Egyi András és társai ellen, hogy ezek őket alaposan elverték. Ugyanis Kovács Imre Nyil-utca 135. szám alatt levő lakásán tegnap délután nagy családi tanácskozást tartottak, melyen részt vettek Faragóék is, akik Kovácsékkal rokonságban vannak. Faragóné a tanácskozás alatt összeveszett Kovács Imrével és szó szót hozott úgy, hogy a végén dörongok puffantak még Kovács Margit hátán is. A nagy családi zűrzavarnak rendőri közbelépés vetett véget. A rendőrség eljárást indított a verekedők ellen.

**Halálosok.** Kertész X 1 napos, Békési Art-hurné Schönfeld Cecília 62 éves, Kovács Frigyesné Bihari Róza, Bródy István 46 éves, farsai Majzik Miklós 53 éves, Krammer Emil 22 éves, Sipos Bálint 43 éves, Kapusi Erzsébet 15 éves, Koppel Kálmán 68 éves, Bakomszógi Sándor 2 napos, Tóth Gergely 86 éves, Kerekes Tibor 12 éves, Kufka Eszter 57 éves, özv. Sarkadi Gáborné Tóth Mária 78 éves, Dien Róza 12 éves, Mermelstein Márton 2 éves.

**Schober Benessel tárgyal**

Bécs, okt. 19. Politikai körökben híre jár, hogy a Schober kancellár és Benes közti találkozás, amelyet eredetileg október 23-ra terveztek, előreláthatólag *előbb* fog megtörténni.

**A magyar-román forgalom**

Nagyvárad, okt. 19. Tegnap fejeződött be a magyar-román vasúti tárgyalás, amely mindkét fél meglegedésére eredménnyel járt. Hír szerint megkönnyítik a vámvizsgálatot is.

**Hajdusági Répes Naptár**

November közepén fog megjelenni a „Hajdusági Répes Naptár”.

A naptár egy szellemi részével, mint más érdekes tartalmánál fogva értékes ajándéka lesz mindazon előfizetőinknek, akik leg-  
alább egy negyedévre előfizetnek a HAJDUFÖLDRE. A naptárban elhelyezendő hirdetések a HAJDUFÖLD kiadóhivatala veszi fel.

**Albánia szabadságharca**

London, okt. 19. Ide érkezett jelentések szerint a szerbek több albániai helységet megtámadtak és bevettek. (MTL.)

**Cseh-oláh határigazítás**

Pozsony, október 19. (Magyar Kurir) A Pozsonyi Híradó kassai jelentése szerint a Ruténföld és Románia közti határt azaz a csehek által megszállva tartott ruténterület és Erdély közötti határt ismételten megváltoztatták oly módon, hogy Halmi községet a Ruténföldhöz csatolják. Így tehát Királyháza helyett Halmi lesz a határállomás a két állam között. A cseh kormány Halmi ellenében kereskedelmi engedményeket ígért a románoknak.

— Gyorsírásból 13 évi gyakorlattal, jutányosan adok magánórákat. Cím a kiadóban.

**SZÍNHÁZ.**

Színházak és mozgószínházak közleményei:

**Csokonai színház — Piros bugyellár.** Csütörtökön este A) bérletben Csepreghy örök-szép népszínműve kerül színre. Szalma Sándor, Bródy Irén, László, Bánhidó, Csapó Mária, Heltay, Mátray és Csolnacosyné a vezető szerepekben, Árkossy rendezése alatt.

**Nobody 4. és 5. kalandja,** a japán rejtély és 30 másodperccel a halál előtt az Uránia hétfői új műsorában!

**Ha megfújja a trombitát** óriási sikerű hazafias mozi szkeccs közlikvántára a régi közkedvelt szereplőkkel, két és félórás előadásban Veres Tóni zenekara közreműködésével ma csütörtökön este 6 és fél 9 órakor kerül műsorra az Urániában, mérsékelttel felemelt hely-  
árok jegyelővétele délelőtt 10—12-ig, délután 4-től.

**A hetedik nagyhatalom a Rikkancs király jön! hétfőn az Urániában.**

**Ohnet regényét:** Sarah grófnő 6 felvonásban ma utoljára mutatja be az Apolló.

**Zola Emil legszebb regényét az Álom** 6 felvonásban (francia Gaumont film) holnap pénteken mutatja be az Apolló.

**SPORT**

**Magyar—német football meccs Budapesten**

Budapest, okt. 19. Kiss Gyula szövetségi kapitány a vasárnap tartandó Közép-németország válogatott csapata elleni football meccsre a magyar válogatott csapatot a következőképpen állította össze: kapus Kropacsek, hátvédek Fögel II. és Senkey, fedezetek Kertész II., Orth, Blum, csatárok Braun, Molnár, Pataky, Schlosser és Jeny. A MLSz-nek egy másik válogatott csapata Péccset játszik a pécsi válogatott ellen, ennek a csapatnak az összeállítása a következő: kapus Neuhaus, hátvédek Zacsó és Szaffka, fedezetek Wester, Hajós és Stalmach, csatárok Szántó, Jelinek, Szabó, Eisenhoffer és Opatá.

**Bövid hírek a kerületből.** A fegyelmi bizottság Kaisert megdorgálta, Urbanovitsot 3 hétre, Rott Kálmánt 2 hétre leültette, a többi játékosokat felmentette, Pruhát illetőleg a bizonyítás kiegészítését rendelte el.

Keleti kerület 6000 K-t és II. o. utiköltséget kér biztosítani a Péccsel tartandó válogatott mérkőzésért. TTE—Ny. Törökös közötti mérkőzést közös megállapodásra bírta.

A NyTVE-t felhívja, hogy az összes hátralékot 14 napon belül fizesse be.

Török Barnabás és Grósz Miklós, úgy a DTE, mint a DMTK részére kérte az igazolást, miért is megidézük.

Förri Rezső játékosnak (DTE) megengedte, hogy nov. 9-én lejáró igazolását megelőző vasárnap játszhasson.

DTE kérelmét, hogy a DVSC-vel kisorsolt mérkőzést november 20-ára elhalassza, elutasította.

A Ny. Törökös a II. a) osztályba lévén besorozva, sorsolását a következőképpen állapította meg: okt. 30 KTE, nov. 6 TTE, nov. 13 BUSE, nov. 20-an Karcag IKSE, a dílt betűvel jelzett napokon a Ny. Törökös a pályaválasztó.

**Vasárnapi mérkőzések bírái.** A KSE—DEAC mérkőzés levezetésére Pauló Istvánt, DKASE törpe—DTE törpe mérkőzésre Tamássy Lászlót, a KTE—TTE mérkőzésre Machó Ferencet küldte ki a bíróküldő bizottság. A DKASE—DTE mérkőzésre Bpestről kért bíró.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

3—4 középiskolát végzett fiú tanulóknak felvétetik lapunk nyomdájában.

**Ólomot** veszek bármilyen mennyiségben. Cím a kiadóban.

**Rikkancsok** felvétetnek fix fizetéssel és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

**Berakóleány** azonnal felvétetik lapunk nyomdájában.

**Vasabroncs** kilóra kapható lapunk kiadóhivatalában.

**Butorozott** szobát keres nőtlen uribamb. Ajánlatokat lapunk kiadójába kérek.

**Bélyeggyűjtyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Bathányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Középkorú** urinőt, ki fiacskáim gondozását és háztartásom vezetését vállalja, keresek november elsejére. — Ajánlatokat Benkó Sándor gyógyszerész Derecske címre kérek lehetőleg fényképpel ellátva.

**Mosott rongyot** keres lapunk kiadóhivatala megvételre.

**Forgács István**  
Művészi  
Bádogos-u.

DEBRECENI  
**Kalapgyár**  
SZÉKESKÖSA  
Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek  
Piac-u. 63. sz.

**Tüzifa**  
waggontételben, ölenként és kisebb mennyiségben, felvágva házhoz szállítva, továbbá szoba és kazánfűtésre alkalmas kőszén, kovácsszén, koks, szerszámfa és épületfa kapható a  
**Debreczeni Faipar Részvénytársaság**-nál  
Telefonszám 156.

Dr. Fleisch-féle  
**Skaboform kenőcs**  
ujból kapható.  
Leghamarabb megszűnőti  
**VISZKETECSÉGET**  
sömört, ótvart, rühességet.  
Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. 15, 25 és 40 K dobozokban. Be-dőrzés utánra való Skaboform-puder 7 K Kén és kátrány-szappan 20 K.  
Kapható minden gyógyszerertárban  
**TYUKSZEMET,**  
bőrkeményedést, szemölcsöt leghamarabb eltávolítja Dr. Fleisch-féle  
**CANNABIN**  
1 üveg 20 K. Kapható minden gyógyszerertárban, Péraktár: Török József R. T. Budapest, VI., Király-utca 12.

**ARANYÉRT, EZÜSTÉRT**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer** Simonffy  
utca 17.

**A tőzsde**  
Zürichi zárttőzsde okt. 19. (MTL.) Berlin 305, Holland 182.— Newyork 542, London 2110, Páris 3860 Milánó 2110 Brüsszel 4050, Koppenhága 104.—, Prága 560.—, Budapest 70— Zágráb 190, Bukarest 390, Varsó 12, Bécs 0'29, Osztrák lebélyeg 23.  
Budapesti zárlat okt. 19. (MTL.) Magyar hitel 1770 Osztrák hitel 650, Angol-Magyar bank 7.40, Leszámit bank 730, Magyar—Olasz bank 333, Jelz hitelbank 220 Keresk. bank 6900, Pesti hazai el-é 22600, Bor-sod-miskolci 39.00  
Valuták. Napoleon 2260—90, Angol font 2700—1670, Dollár 680.—, Francia frank 4975—800, Márka 430.—, Lira 2700—2530, Osztrák kor. 27 1/4—28 1/4, Rubel 29—30 Lei 520.—, Sokol 720.—, Svájci frank 9500—9500 Korona dinár 12900.—, Frank dinár 840—845, Lengyel marka 16—17.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legos-  
legdrágábban vesz  
**Simon György** DEBRECEN,  
Kossuth-u. 11.

**ÓCSKA** vasat, rozot és mindenféle fémet legma-  
gasabb ártért veszek. —  
**KOVÁCSOKNAK** hasz-  
nálható becserélek. Na-  
gyobb tételt elszállítok.  
**STEINER, Eötvös-u. 110.**

**Kőváry és Altmann**  
szücsmesterek  
Debrecen, Piac-utca 42.  
Pannonia szálló udvar  
Mindenféle **szücs** munkákat szak-  
szertien készit a legutóbbi divat szerint.  
Ugyanott kész munkák kaphatók.  
Megrendeléseket pontosan eszközöl.

**Tűzgyújtó**  
papírt ingyen vihetnek előfizető-  
ink lapunk nyomdájából Piac-u.  
59. szám.